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Pozorne si prečítaj text a vypracuj úlohy.
Košúty (Kosschúth), dávno sa nazývali Udvarecz. Celá obec bola osídlená zemanmi, ktorí majú rovnaké meno ako dedina. Odtiaľ pochádzali viacerí mužovia, ktorí vynikli osobnou udatnosťou, ako aj pohotovým dôvtipom. Chotár obce sa nepredstavuje natoľko svojou rozlohou, ako skôr úrodnosťou. Pokiaľ ide o charakter a úrodnosť pôdy, vôbec nepatria medzi najposlednejšie.
Priekopa dostala svoje pomenovanie už roku 1563, čo sa môžeš dočítať v listinách z tých čias. Vyznačuje sa nielen šírošírym chotárom, ale aj úrodnosťou. V celej stolici iba malý počet sa mu môže vyrovnať. Stredom obce tečie rieka Turiec. Jej východný breh prechádza do šírych polí, naopak západný vystupuje do vrchov, ktoré majú priaznivé podmienky pre košiare oviec, ako aj pre pašu dobytka. O potoku Hradečnica, rútiacom sa z roklín Sklabinských vrchov a pretekajúcim dedinou Priekopa, sme sa už zmienili. Priekopa patrí slávnej rodine Révayovcov, ktorá tu má nádherný kaštieľ. Na pahorku dvíhajúcom sa medzi úrodnými poliami týčila sa kedysi akási svätyňa, čo prezrádzajú zvyšky rumov; inde sa ukazujú priekopy a vstupné brány. Tým sa dal vari priestor domnienke, či samo miesto nedalo vznik slovenskému pomenovaniu sídla, keďže Priekopa znamená v latinčine „fossa" alebo obohnané priekopami. Našli sa tu už aj zvyšky poukazujúce na pohrebisko.
Horné a Dolné Vrútky (Felsó-Rutka), (Alsó-Rutka), obyčajne Vrútky; ako spoločný názov uvádza sa jedno i druhé pomenovanie. Ladislav Kumánsky dal roku 1285 do vlastníctva zem Ruthk do rúk tých, o ktorých sme už vraveli. Boli to Stark, Pavol a Mikuláš Ruthk, Bogomel, Hano, Jakub, Ivan, Miko, Tomáš, Malicha, Wichk, Benich, Nemechlen, Liptov a Dink. Túto reštitúciu potvrdil roku 1340 kráľ Karol bratom Lorandovi, Ottovi a Jánovi a napokon ju Ľudovít I. roku 1369 priamo potvrdil. Mená všetkých vlastníkov však už dávno vytrela z pamäti dávna minulosť. Dnes vlastnia majetky v týchto kuriálnych obciach: Rutkay, Miklen, Nedecký, Matušovič, Davko, Čech a ďalší. Medzi najväčšie nešťastia vrútockého chotára právom môžeš pokladať sútok Váhu a Turca. Obidve rieky prinášajú svojimi častými záplavami veľkú skazu rovnako lúkám, ako aj siatinám. Omnoho krotkejšie sú toky pritekajúce zo západných vrchov; krútia kolesami obilných mlynov. O jaskyni nachádzajúcej sa vo vrútockých horách nazvanej Dúpna sme sa už zmienili. S potešením sa teraz žiada spomenúť ložiská uhlia, ktoré sa v týchto vrchoch doluje. Sú dostatočne  bohaté a veľmi vhodné na založenie ohňa. V skutočnosti sú zanedbané, pretože obyvateľom postačuje drevo.
Lipovec (Lipótz), ležiaci za Váhom, má veľmi úzke pole, no o to rozsiahlejšie lesy, ktoré obyvatelia nie bez úžitku vyrubujú a zbíjajú plte. Rybolov, ktorý sa tu usporadúva, zaznamenáva údajne výskyt lososov ale len v určitých ročných obdobiach.
                                                                                                   
                                                                                                   Matej Bel: Turčianska stolica, Pressburg,  1735
1. Označ tvrdenia, ktoré z textu vyplývajú.
Vo Vrútkach sa v stredoveku nachádzali obilné mlyny
Priekopa patrila slávnemu rodu Pálffyovcov
V Košútoch bola úrodná pôda
Sútok Váhu a Turca bol jedným z najväčších plusov Vrútok
Obyvatelia Lipovca sa živili pltníctvom
Obyvatelia Vrútok kúrili hlavne uhlím, ktoré sa tu ťažilo
Na Lipovci sa počas celého roka lovili lososy
Uvedený úryvok z Notícií vyšiel v roku 1735 v Bratislave
V 18. storočí stál vo Vrútkach kaštieľ rodiny Rutkayovcov
Vo Vrútkach kedysi žili rody Rutkayovcov, Nedeckých, Miklenovcov a ďalšie 
2. Na základe prečítaného textu sa pokús opísať, aké výhody a nevýhody prinášala obyvateľom stredovekých dedín blízkosť vodných tokov.
3. Pokús sa nájsť v erbe Turčianskej stolice symbol rodu Rakovských, ktorý bol jedným z najvýznamnejších rodov v Turci. Vpíš do prázdneho políčka, ktorý prvok  v erbe ho symbolizuje.
Matej Bel: Notície, alebo historicko-zemepisné vedomosti o novom Uhorsku.  Turčianska stolica
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